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Antwort der Landesregierung auf eine Kleine Anfrage zur schrift-
lichen Beantwortung

Abgeordneter Marcus Spiegelberg (AfD)

EheschlieBungen und Scheidungen in Sachsen-Anhalt

Kleine Anfrage - KA 7/772

Vorbemerkung des Fragestellenden:

Die Familie ist die Keimzelle der menschlichen Gesellschaft. Sie ist auf die Weiterga-
be von Leben und Identitat ausgerichtet und schafft damit durch Liebe, Fursorge, Zu-
sammenhalt und Erziehung die Grundsteine unserer Volksgemeinschaft. Auch in der
heutigen Zeit nimmt hierbei die Ehe die Rolle des stabilisierenden Bandes in der Fa-
milie ein und muss im Rahmen aktiver Familienforderung innerhalb der Landespolitik
einen ebenfalls hohen Stellenwert bekommen. Leider ist die Zahl der Eheschliel3un-
gen seit 1990 drastisch gesunken, wodurch nicht nur die Stabilitdt und Bindungskraft
innerhalb vieler Familien mehr in Gefahr geréat, sondern sich gerade dadurch auch
ein negativer Einfluss auf die Demografie auswirkt, da die Umsetzung des Kinder-
wunsches eines ausreichenden Geflhls der Absicherung bedarf - in jeder Hinsicht.
Um hier vonseiten der Politik bessere Forderungspolitik betreiben zu kénnen, bedarf
es genauer und aktueller Zahlen als Grundlage.

Antwort der Landesregierung
erstellt vom Ministerium fir Inneres und Sport

1. Wie viele Ehen wurden jahrlich seit dem Jahr 1990 in Sachsen-Anhalt ge-
schlossen? Bitte mdglichst nach Kreisen, Altersgruppen, Ehezeit, Bildungs-
stand, Berufsgruppe, Staatsbirgerschaft und Konfession aufschlisseln.

Der Personenstand umfasst Daten tUber Geburt, EheschlieRung, Begrindung ei-
ner Lebenspartnerschaft und Tod sowie damit in Verbindung stehende familien-
und namensrechtliche Tatsachen (8 1 Personenstandsgesetz). Statistische Anga-
ben sind erst seit 1991 erfasst. Fur die Jahre 1991 bis 2005 liegen aufgrund der
Kreisgebietsreformen rlckberechnete Kreisangaben bis 2005 nur in Funfjahres-
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schritten vor. Angaben zu Bildungsstand, Berufsgruppe und Religionszugehdrig-
keit werden statistisch nicht erfasst.

In Sachsen-Anhalt sind in den jeweils angegebenen Jahren von 1991 bis 2015
Ehen in folgender Anzahl geschlossen worden:

1991 1995 2000 2005 2006 2007 2008

Dessau- 682 384 341 398 331 319 372
RofRlau

Halle (Saale) 2.018 944 973 841 794 805 781
Magdeburg 2.028 990 1.046 960 857 859 919
Altmarkkreis 747 388 379 499 413 426 468
Salzwedel

Anhalt- 1.295 701 739 720 704 691 668
Bitterfeld

Bordekreis 1.036 643 695 854 714 738 772
Burgenland- 1.490 780 801 831 831 859 890
kreis

Harz 2.050 1.180 1.356 1.505 1.367 1.362 1.402
Jerichower 665 379 518 479 448 439 484
Land

Mansfeld- 1.264 626 640 641 640 669 678
Sudharz

Saalekreis 1.226 665 811 978 961 929 978
Salzlandkreis 1.719 863 865 1.024 808 817 863
Stendal 966 508 514 596 538 575 566
Wittenberg 1.207 616 632 654 608 629 678
Sachsen- 18.393 9.667 10.310 10.980 10.114 | 10.117 10.515
Anhalt

2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015

Dessau- 347 344 311 347 316 279 319
RoRlau

Halle (Saale) 799 836 756 609 754 779 829
Magdeburg 906 932 929 977 881 929 981
Altmarkkreis 437 455 450 491 448 449 452
Salzwedel

Anhalt- 671 709 684 702 711 723 693
Bitterfeld

Bordekreis 733 756 727 799 786 750 795
Burgenland- 863 831 897 879 793 837 867
kreis

Harz 1.446 1.373 1.349 1.422 1.311 1.372 1.363
Jerichower 449 464 533 523 529 537 544
Land

Mansfeld- 695 738 659 688 593 588 650
Siudharz

Saalekreis 1.004 981 967 1.018 961 917 1.012
Salzlandkreis 776 819 793 807 844 857 894
Stendal 606 566 570 552 564 560 559
Wittenberg 614 649 639 693 592 569 597
Sachsen- 10.346 10.453 10.264 | 10.707 10.083 10.146 10.575

Anhalt




Die Altersangaben zu den EheschlieBenden enthalt Anlage 1. AbschlieRende An-
gaben zur Ehezeit der seit dem Jahr 1990 geschlossenen Ehen sind nicht még-
lich. Nicht alle Ehebeendigungstatbestande (z. B. der Tod des Ehepartners) wer-
den mit Bezug zur Ehedauer statistisch erfasst. Die Ehedauer der in Sachsen-
Anhalt vollzogenen Ehescheidungen ergibt sich aus Anlage 2.

In Sachsen-Anhalt erfolgten Eheschlieungen von Auslandern wie nachfolgend
dargestellt. Fur die Jahre 1990 bis 2007 liegen aufgrund der Kreisgebietsreformen
keine riickberechneten Kreisangaben vor.

1990 1995 2000 2005 2006 2007
Sachsen-Anhalt 3 24 40 47 36 44

2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015
Dessau-Rof3lau 2 0 2 2 1 1 1 2
Halle (Saale) 13 7 15 10 6 6 6 11
Magdeburg 2 6 4 9 9 11 7 11
Altmarkkreis Salzwedel 0 1 2 1 1 5 2 0
Anhalt-Bitterfeld 2 0 2 1 0 3 1 2
Bordekreis 1 1 1 0 1 2 0 4
Burgenlandkreis 0 0 0 1 2 0 1 4
Harz 1 3 5 4 5 2 2 2
Jerichower Land 1 0 0 0 2 1 1 0
Mansfeld-Sudharz 1 2 1 0 4 0 1 3
Saalekreis 1 3 2 3 3 3 5 1
Salzlandkreis 1 1 1 0 2 1 2 2
Stendal 2 1 1 0 0 1 0 1
Wittenberg 3 0 0 1 1 3 2 0
Sachsen-Anhalt 30 36 36 32 37 39 31 43

Zu den Angaben zur Staatsangehdrigkeit der auslandischen EheschlieRenden
wird auf Anlage 3 verweisen. Die Angaben stammen vom Statistischen Landesamt
und geben ausgewahlte Staatsangehdrigkeiten wieder.

. Wie viele Ehen wurden im gleichen Zeitraum, seit dem Jahr 1990, geschie-
den? Falls mdglich, bitte wie in Frage Eins angeben.

Statistische Angaben zu Scheidungen von Ehen sind nur fir das Land Sachsen-
Anhalt insgesamt und erst seit 1991 mdoglich. Fur die Jahre 1991 bis 2005 liegen
aufgrund der Kreisgebietsreformen rickberechnete Kreisangaben bis 2005 nur in
Funfjahresschritten vor. Angaben zu Bildungsstand, Berufsgruppe und Religions-
zugehorigkeit werden statistisch nicht erfasst.



1991 1995 2000 2005 2006 2007 2008
Sachsen-Anhalt 1.519 3.867 5.823 5.227 5.097 4.924 4,994

2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015
Sachsen-Anhalt 4.729 4.500 4.808 4.620 4.220 4.199 4.109

Zu den Altersgruppen wird auf Anlage 4 verwiesen.

3. Wie hoch ist die ,Einfache Scheidungsrate” in den einzelnen Jahren seit
dem Jahr 1990 in Sachsen-Anhalt? Geben Sie bitte auch die , Genaue Schei-
dungsrate” seit dem Jahr 1990 an.

Die einfache Scheidungsrate fir Sachsen-Anhalt ist das Verhéltnis aller in einem
Jahr in Sachsen-Anhalt geschiedenen zu den geschlossenen Ehen.

Jahr 1991 1995 2000 2005 2006 2007 2008
Anzahl EheschlieBungen 18.393 9.667 10.310 10.980 10.114 10.117 10.515
einfache Scheidungsrate

in Prozent 8,26 40,00 56,48 47,60 50,40 48,67 47,49
Ehedauerspezifische

Scheidungsziffer 7,5 10,0 12,9 17,9 19,3 20,9 21,8
Jahr 2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015
Anzahl EheschlieRungen 10.346 | 10.453 10.264 10.707 10.083 10.146 10.575
Anzahl Scheidungen 4.729 4.500 4.808 4.620 4.220 4.199 4.109
einfache Scheidungsrate

in Prozent 45,71 43,05 46,84 43,15 41,85 41,39 38,86
Ehedauerspezifische Keine
Scheidungsziffer 22,7 21,8 16,7 18,5 13,8 2,6 Angabe

Nach Angabe des Statistischen Landesamtes wird die ,genaue Scheidungsrate”
fur Sachsen-Anhalt nicht berechnet. Unter der ,genauen Scheidungsrate” wird die
ehedauerspezifische Scheidungsziffer verstanden. Sie entstammt den Berech-
nungen des Bundesamtes flr Statistik.

Kinder unter 18 Jahre im Haushalt?

. Wie viele dieser jahrlich seit dem Jahr 1990 geschiedenen Ehepaare hatten

Es liegen vom Statistischen Landesamt lediglich Angaben zur Anzahl der noch im
Haushalt lebenden Kinder von geschiedenen Ehen vor. Deren Anzahl wird in den
beiden nachfolgenden Tabellen dargestelit.




Jahr 1991 1995 2000 2005 2006 2007 2008

Anzahl Scheidungen 1519 3.867 5.823 5.227 5.097 4.924 4.994

Anzahl der Kinder 1.386 4.074 5.065 3.367 3.424 3.399 3.462

Jahr 2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015

Anzahl Scheidungen 4.729 4.500 4.808 4.620 4.220 4.199 4.109

3.176 2.868 3.329 3.291 3.096 3.235 3.099

Anzahl Kinder

5. Wie lange halten Ehen beziehungsweise Lebenspartnerschaften von Homo-
sexuellen in Sachsen-Anhalt durchschnittlich und wie hat sich diese Dauer
seit der Einfuhrung von Schliefung von homosexuellen Lebenspartner-
schaften entwickelt? Bitte nach Jahr der EheschlieBung, Kreisen und Al-
tersgruppen staffeln.

Daten fur die Erhebung von eingetragenen Lebenspartnerschaften nach dem Le-
benspartnerschaftsgesetz liegen dem Statistischen Landesamt erst seit 2014 vor.
Die Dauer von Lebenspartnerschaften bei deren Auflosung ist in Anlage 5 darge-
stellt. Die Aufhebung von Lebenspartnerschaften nach Altersgruppen ergibt sich
aus Anlage 6.

6. Wie viele Versuche bzw. darauf abzielender Anfragen zur Grindung polyga-
mer Ehen gab es seit 19907 Bitte nach Kreis, Alter und Konfession angeben.

Anfragen zur Grundung polygamer Ehen werden nicht registriert und statistisch
auch nicht erfasst.



Anlage 1
EheschlieBungen 1995 nach dem Alter der Ehegatten

Alter des Mannes Alter der Frau von ... bis unter ... Jahren
von... bis unter.. Unter2o0 | 2025 | 2530 | 3035 | 3540 40-45 45-50 50-55 55-60 60-65 6570 | 70u.mehr |insgesamt
Unter 20 14 24 5 1 1 0 0 0 0 0 0 0 45
20-25 152 1.355 269 43 19 7 2 0 0 0 1 0 1.848
25-30 61 1.403 1.576 226 50 19 5 3 1 1 0 0 3.345
30-35 26 304 724 494 130 48 14 3 1 3 0 0 1.747
35-40 2 58 178 279 156 66 15 4 1 0 0 0 759
40 - 45 0 16 57 126 155 146 46 10 3 3 0 0 562
45 -50 0 10 24 48 69 102 68 25 7 2 1 0 356
50 -55 1 1 14 24 31 81 76 88 21 4 1 1 343
55 -60 0 3 3 11 16 30 45 94 61 21 7 0 291
60 - 65 0 1 1 2 4 5 10 48 45 42 13 3 174
65-70 0 0 2 1 2 1 3 16 28 27 24 4 108
70 und mehr 0 1 0 0 0 4 12 14 16 21 17 89
Insgesamt 256 3.176 2.853 1.255 633 509 288 303 182 119 68 25 9.667

EheschlieBungen 2000 nach dem Alter der Ehegatten

Alter des Mannes Alter der Frau von ... bis unter ...Jahren
von Jg;}f’r ::ter | unter20 | 2025 | 2530 | 3035 | 3540 40-45 45-50 50-55 55-60 60-65 65-70 70 u. mehr | Insgesamt
Unter 20 21 22 3 3 - - - - - - - - 49
20-25 150 664 124 23 14 5 6 - 1 - - - 987
25-30 73 1.043 1.426 244 47 30 8 1 - - - - 2.872
30-35 27 317 1.067 827 207 59 18 6 5 1 - - 2.534
35-40 3 92 278 520 367 133 30 8 7 - 1 - 1.439
40 - 45 3 18 65 172 229 197 65 21 3 3 - - 776
45 - 50 1 6 25 66 117 163 160 28 11 5 1 - 583
50 -55 - 5 9 25 43 59 104 65 30 8 - 1 349
55 - 60 1 1 3 13 21 28 56 80 82 21 5 4 315
60 - 65 - - - 4 11 11 29 44 66 50 11 5 231
65 -70 - - 1 - 3 3 3 9 22 28 16 3 88
70 und mehr - 1 - 1 2 - 3 11 14 17 18 20 87
Insgesamt 279 2.169 3.001 1.898 1.061 688 482 273 241 133 52 33 10.310




Anlage 1
EheschlieBungen 2001 nach dem Alter der Ehegatten
Alter der Frau von ... bis unter ... Jahren
Alter des Mannes Unter20 | 20-25 | 25-30 | 30-35 | 35-20 40-45 45-50 50-55 55-60 60-65 65-70 ou. insgesamt
von ... bis unter ... mehr
Jahren
Unter 20 21 19 5 4 1 1 0 0 0 0 0 0 51
20-25 132 551 114 32 10 4 4 0 0 0 0 0 847
25-30 50 878  1.032 196 46 25 5 2 1 0 0 0 2.235
30-35 21 324 858 789 183 69 20 6 1 0 0 0 2.271
35-40 7 80 230 413 378 122 36 9 5 1 0 0 1.281
40 - 45 3 22 85 140 200 195 85 15 1 2 0 0 748
45 -50 0 7 19 56 107 175 169 42 10 5 2 0 592
50-55 0 6 7 20 56 89 120 100 28 8 2 0 436
55 - 60 0 1 4 3 23 28 64 89 66 23 3 1 305
60 - 65 0 0 1 5 9 25 40 64 74 87 9 7 321
65 - 70 0 0 1 0 6 4 16 12 30 46 29 7 151
70 und mehr 0 0 0 0 2 2 6 8 11 28 24 40 121
Insgesamt 234 1.888 2356  1.658 1.021 739 565 347 227 200 69 55 9.359
EheschlieBungen 2002 nach dem Alter der Ehegatten
Alter der Frau von ... bis unter ... Jahren
Alter des Mannes Unter20 | 20-25 | 25-30 | 3035 | 35-40 40-45 45-50 50-55 55-60 60-65 65-70 7ou. insgesamt
von ... bis unter ... mehr
Jahren

Unter 20 14 10 1 2 1 o 0 0 0 0 0 0 28
20-25 107 549 122 35 15 6 1 0 0 0 0 0 835
25-30 57 789 950 170 55 18 13 2 1 0 0 0 2.055
30-35 17 349 942 887 208 74 16 3 3 0 0 0 2.499
35- 40 11 80 231 563 399 140 33 10 2 1 0 0 1.470
40 - 45 4 30 56 169 287 217 63 15 6 1 0 0 848
45 - 50 0 5 13 58 113 184 145 51 10 1 0 0 580
50-55 0 2 9 20 34 74 115 90 16 4 3 1 368
55-60 0 0 6 8 20 39 53 56 29 20 5 3 239
60 - 65 0 0 3 0 4 5 21 44 52 45 14 7 195
65 - 70 0 0 0 0 2 5 9 11 12 33 8 6 86
70 und mehr 0 0 0 0 0 7 1 3 10 20 17 13 71
Insgesamt 210 1.814 2333  1.912 1.138 769 470 285 141 125 47 30 9.274




Anlagel
EheschlieBungen 2003 nach dem Alter der Ehegatten
Alter der Frau von ... bis unter ... Jahren

Alter des Mannes

von ... bis unter . Unter20 | 2025 | 25-30 | 3035 | 3540 40-45 45-50 50-55 55-60 60-65 65-70 | 70 u. mehr |insgesamt
Jahren
Unter 20 16 16 6 3 0 0 0 0 0 0 0 0 41
20-25 99 524 135 24 12 6 3 0 0 0 0 0 803
25-30 56 758 1.053 159 49 17 2 1 0 0 0 0 2.095
30-35 25 318 961 835 158 54 13 7 2 1 1 0 2.375
35-40 5 78 266 570 412 138 39 10 3 1 1 0 1.523
40 - 45 3 24 78 194 281 272 86 26 4 0 0 0 968
45 - 50 0 7 17 54 109 165 137 42 6 1 1 0 539
50 - 55 1 4 7 25 47 58 125 102 18 4 1 0 392
55-60 0 3 5 7 17 23 47 58 50 12 3 2 227
60 - 65 0 1 0 2 7 15 30 34 44 39 9 0 181
65-70 0 0 0 0 1 5 8 14 19 31 18 6 102
70 und mehr 0 0 0 1 0 1 0 5 7 23 12 19 68
Insgesamt 205 1.733 2.528 1.874 1.093 754 490 299 153 112 46 27 9.314
EheschlieBungen 2004 nach dem Alter der Ehegatten
Alter der Frau von ... bis unter ... Jahren

Alter des Mannes

von . bis unter Unter2o | 2025 | 2530 | 3035 | 3540 40-45 45-50 50-55 55-60 60-65 65-70 | 70 u. mehr | insgesamt
Jahren

Unter 20 13 17 2 1 1 0 0 1 0 0 0 0 35
20-25 102 503 120 19 8 10 1 1 1 0 0 0 765
25-30 50 784 1.177 142 55 14 10 4 2 0 0 0 2.238
30-35 21 320 999 926 222 69 18 3 0 0 0 0 2.578
35-40 9 94 325 706 610 156 49 13 2 0 1 0 1.965
40 - 45 3 29 89 232 396 384 120 30 6 1 0 0 1.290
45 -50 0 6 15 67 114 257 222 65 9 3 1 0 759
50 -55 0 4 5 13 42 106 147 124 25 1 4 0 471
55 - 60 0 0 4 6 22 34 45 79 39 16 3 1 249
60 - 65 0 0 0 2 6 19 24 50 58 46 11 1 217
65-70 0 0 0 2 5 1 9 11 19 32 20 4 103
70 und mehr 0 0 0 1 1 4 3 6 8 18 19 18 78
Insgesamt 198 1.757 2.736 2.117 1.482 1.054 648 387 169 117 59 24 10.748




Anlage 1

EheschlieBungen 2005 nach dem Alter der Ehegatten

Alter der Frau von ... bis unter ... Jahren
Alter des Mannes 70 u. )
von .. bis unter .. | Unter 20 20-25 25-30 30-35 35-40 40-45 45-50 50-55 55-60 60-65 65-70 mehr insgesamt
Jahren
Unter 20 21 14 2 1 1 1 0 0 0 0 0 0 40
20-25 76 443 112 23 12 5 3 1 0 0 0 0 675
25-30 36 802 1.285 197 39 10 6 3 1 0 0 0 2.379
30-35 14 291 1.059 910 200 68 9 8 0 0 0 0 2.559
35-40 8 93 337 744 613 185 35 12 1 1 0 0 2.029
40 - 45 0 24 98 233 402 387 117 34 7 1 0 0 1.303
45 -50 1 8 23 58 119 243 225 84 12 4 0 0 777
50-55 0 3 9 17 58 104 174 145 31 7 2 0 550
55-60 0 0 0 6 13 30 61 88 47 13 0 2 260
60 - 65 0 0 1 2 10 17 20 64 48 40 11 2 215
65-70 0 0 0 2 0 3 5 19 28 29 24 4 114
70 und mehr 0 1 0 0 0 1 4 6 5 25 16 21 79
Insgesamt 156 1.679 2.926 2.193 1.467 1.054 659 464 180 120 53 29 10.980
EheschlieBungen 2006 nach dem Alter der Ehegatten
Alter der Frau von ... bis unter ... Jahren
Alter des Mannes 20-25 25-30 30-35 35-40 40-45 45-50 50-55 55-60 60-65 65-70 U i sgesamt
von ... bis unter ... | Unter 20 mehr
Jahren

Unter 20 17 17 3 0 0 0 0 0 0 0 0 0 37
20-25 81 344 115 19 9 2 1 0 0 0 0 0 571
25-30 43 762 1.309 179 41 8 9 2 0 0 0 0 2.353
30-35 12 257 1.009 704 157 37 15 5 0 0 0 0 2.196
35-40 9 87 365 655 551 177 47 13 1 0 0 0 1.905
40 - 45 0 39 86 181 368 380 103 41 5 1 0 0 1.204
45 - 50 1 4 27 48 146 248 184 64 20 3 1 0 746
50 - 55 0 2 8 14 41 101 130 124 42 8 2 0 472
55 - 60 0 0 6 6 8 38 58 77 46 8 5 0 252
60 - 65 0 0 0 2 7 18 18 37 47 39 11 1 180
65-70 0 1 1 2 1 8 5 19 26 28 23 6 120
70 und mehr 0 0 0 0 0 4 4 1 7 16 27 19 78
Insgesamt 163 1513 2.929 1.810 1.329 1.021 574 383 194 103 69 26 10.114
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Anlage 1
Eheschlielungen 2007 nach dem Alter der Ehegatten
Alter der Frau von ... bis unter ... Jahren
\'j\c')frd;ss'\dﬁ[‘eﬁes Unter 20 2025 | 2530 30-35 35-40 40-45 45-50 50-55 55-60 60-65 65-70 ;09;’} insgesamt
Jahren
Unter 20 13 10 4 0 0 0 0 0 0 0 0 27
20-25 70 438 105 20 3 0 0 0 0 0 0 0 636
25-30 35 700 1.297 184 37 14 7 0 0 0 0 0 2.274
30-35 9 234 1.026 743 153 37 13 6 1 0 0 0 2.222
35-40 6 87 381 572 541 162 43 15 1 0 0 0 1.808
40 - 45 1 20 92 196 356 360 109 35 8 2 0 0 1.179
45 - 50 3 7 25 63 127 244 226 72 16 1 1 1 786
50 - 55 2 1 6 13 37 106 179 147 34 10 3 0 538
55 - 60 0 0 3 2 11 33 57 104 66 16 1 1 294
60 - 65 0 0 1 1 6 11 30 31 49 31 7 3 170
65-70 0 0 0 0 4 5 5 16 22 35 18 6 111
70 und mehr 0 0 0 0 0 3 2 3 13 15 22 14 72
Insgesamt 139 1.497 2.940 1.794 1.275 975 671 429 210 110 52 25 10.117
EheschlieBungen 2008 nach dem Alter der Ehegatten
Alter der Frau von ... bis unter ... Jahren
\’/*c')tr?rdglssmrer;es Unter 20 20-25 | 25-30 30-35 35-40 40-45 45-50 50-55 55-60 60-65 65-70 Zn%ﬁ; insgesamt
Jahren
Unter 20 9 16 1 1 0 0 0 0 0 0 0 0 27
20-25 62 364 109 28 6 1 1 0 0 0 0 0 571
25-30 33 721 1.369 196 46 7 2 0 0 0 0 0 2.374
30-35 12 224 1.062 762 155 28 8 1 0 0 0 0 2.252
35-40 2 75 352 634 537 128 37 10 2 0 0 0 1.777
40 - 45 2 25 101 189 394 390 175 35 7 2 0 0 1.320
45 - 50 1 11 33 52 130 271 282 80 25 2 2 0 889
50 - 55 0 3 11 11 43 109 186 163 37 7 2 1 573
55 - 60 0 0 3 3 14 33 68 123 70 12 1 3 330
60 - 65 0 0 1 2 3 11 23 41 49 27 18 4 179
65-70 0 0 0 2 1 3 18 8 28 38 33 5 136
70 und mehr 0 0 0 0 1 1 3 7 3 16 30 26 87
Insgesamt 121 1.439 3.042 1.880 1.330 982 803 468 221 104 86 39 10.515
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Anlage 1
Eheschlielungen 2009 nach dem Alter der Ehegatten
Alter des Man- Alter der Frau von ... bis unter ... Jahren
o bis Unter 20 20-25 25-30 30-35 35-40 40-45 45-50 50-55 55-60 60-65 65-70 | 70 u. mehr | insgesamt
unter ...
Jahren
Unter 20 9 9 1 1 2 0 0 0 0 0 0 0 22
20-25 60 355 110 18 4 1 1 0 0 0 0 0 549
25-30 38 675 1.170 242 33 11 5 2 0 0 0 0 2.176
30-35 9 218 1.058 834 138 32 8 2 0 0 0 0 2.299
35-40 4 77 355 674 469 135 53 12 1 0 0 0 1.780
40 - 45 1 20 116 213 367 361 135 37 9 1 0 0 1.260
45 - 50 2 10 27 81 154 268 296 102 20 1 1 0 962
50 - 55 0 2 6 15 45 117 205 136 45 6 1 0 578
55 - 60 0 1 2 2 19 34 76 115 85 26 3 2 365
60 - 65 0 0 0 2 5 9 25 31 53 19 7 2 153
65-70 0 0 0 1 2 2 11 14 26 38 29 3 126
70 und mehr 0 0 1 0 1 0 5 3 7 16 20 23 76
Insgesamt 123 1.367 2.846 2.083 1.239 970 820 454 246 107 61 30 10.346
Eheschlielungen 2010 nach dem Alter der Ehegatten
Alter des Man- Alter der Frau von ... bis unter ... Jahren
Vonnfe“sbis Unter 20 20-25 25-30 30-35 35-40 40-45 45-50 50-55 55-60 60-65 65-70 70 u. mehr | insgesamt
unter ...
Jahren
Unter 20 8 5 1 1 0 0 0 0 0 0 0 0 15
20-25 42 333 104 15 11 4 1 0 0 0 0 0 510
25-30 28 598 1.232 232 32 7 3 0 0 0 0 0 2.132
30-35 4 222 1.102 920 149 29 11 2 3 0 0 0 2.442
35-40 2 51 324 651 412 110 29 17 2 0 0 0 1.598
40 - 45 3 32 114 248 379 336 134 43 13 2 0 0 1.304
45 - 50 1 10 35 76 143 290 295 124 26 7 0 0 1.007
50 - 55 0 2 12 26 49 117 207 166 45 8 2 1 635
55 - 60 0 0 10 9 10 46 94 116 106 21 1 2 415
60 - 65 0 0 0 3 1 13 37 51 68 40 7 5 225
65-70 0 0 2 0 0 2 6 12 23 19 20 2 86
70 und mehr 0 0 0 1 0 0 2 4 18 9 21 29 84
Insgesamt 88 1.253 2.936 2.182 1.186 954 819 535 304 106 51 39 10.453
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Anlage 1
EheschlieBungen 2011 nach dem Alter der Ehegatten
Alter der Frau von ... bis unter ... Jahren

Alter des Mannes

von .. bisunter . | Unter 20 | 20-25 | 25-30 | 30-35 | 35-40 | 40-45 | 4550 [ 50-55 | 5560 [ 60-65 | 65-70 [70u. menr |insgesamt
Jahren
Unter 20 9 6 2 0 0 1 0 0 0 0 0 0 18
20-25 36 314 133 19 2 3 3 0 0 0 0 0 510
25-30 16 583 1.122 216 33 12 2 2 2 0 0 0 1.988
30-35 4 210 1.052 904 152 33 6 4 1 0 0 0 2.366
35-40 2 51 313 643 419 116 22 8 2 0 0 0 1.576
40 - 45 2 23 113 256 353 377 135 48 4 1 1 0 1.313
45 - 50 2 7 34 74 130 266 322 103 18 4 1 0 961
50 - 55 0 2 6 15 41 106 198 238 51 7 0 0 664
55-60 0 1 3 6 15 30 92 144 103 26 4 2 426
60 - 65 0 0 0 3 2 13 26 48 84 55 13 1 245
65-70 0 0 0 0 0 3 10 10 27 32 18 8 108
70 und mehr 0 0 0 0 0 2 4 4 6 18 18 37 89
Insgesamt 71 1.197 2.778 2.136 1.147 962 820 609 298 143 55 48 10.264
EheschlieBungen 2012 nach dem Alter der Ehegatten
Alter der Frau von ... bis unter ... Jahren
70 u. .
\’jc')frdgfs"ﬂﬁt”e”res Unter 20 | 2025 | 25-30 | 30-35 35-40 40-45 45-50 50-55 55-60 60-65 65-70 mehy | insgesamt
Jahren

Unter 20 7 7 2 1 0 0 0 0 0 0 0 0 17
20-25 35 292 123 19 5 2 1 0 0 0 0 0 477
25-30 16 630 1.185 215 36 9 5 2 0 0 0 0 2.098
30-35 9 179 1.030 1.018 155 43 12 0 0 0 0 0 2.446
35-40 2 51 313 641 421 117 25 6 2 0 0 0 1.578
40 - 45 2 20 90 249 383 378 134 32 7 2 0 0 1.297
45 - 50 0 6 26 98 107 334 359 119 20 8 1 0 1.078
50 - 55 0 6 6 22 40 113 253 259 57 12 1 0 769
55 - 60 0 0 1 5 15 38 99 162 107 30 2 3 462
60 - 65 0 0 1 1 5 10 35 54 84 67 9 3 269
65-70 0 1 0 1 0 7 8 13 28 31 14 5 108
70 und mehr 0 0 0 0 0 1 4 12 9 19 23 40 108
Insgesamt 71 1.192 2777  2.270 1.167 1.052 935 659 314 169 50 51 10.707
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Anlage 1
EheschlieBungen 2013 nach dem Alter der Ehegatten
Alter der Frau von ... bis unter ... Jahren
70 u. .
\’j;ffdzfs'\gﬁ[‘;es Unter 20 | 2025 | 25-30 | 30-35 35-40 40-45 45-50 50-55 55-60 60-65 65-70 mehr | iNsgesamt
Jahren
Unter 20 3 4 2 1 0 1 0 0 0 0 0 0 11
20-25 29 263 90 18 4 1 0 0 0 0 0 0 405
25-30 16 517  1.107 231 41 11 4 2 1 0 0 0 1.930
30-35 11 154  1.038 873 159 36 12 3 1 0 0 0 2.287
35-40 3 45 285 620 423 92 29 7 3 2 0 0 1.509
40 - 45 0 9 100 244 348 313 121 34 7 1 0 0 1.177
45 -50 0 3 33 72 137 278 363 114 20 3 0 0 1.023
50 - 55 0 3 6 26 42 129 263 250 63 11 2 0 795
55 - 60 0 2 3 5 12 39 85 146 111 32 5 1 441
60 - 65 0 0 0 2 3 15 42 60 78 61 10 5 276
65-70 0 0 0 0 0 3 13 18 23 24 12 8 101
70 und mehr 0 0 0 0 0 2 4 15 13 25 36 33 128
Insgesamt 62 1.000 2.664 2.092 1.169 920 936 649 320 159 65 47 10.083
EheschlieBungen 2014 nach dem Alter der Ehegatten
Alter der Frau von ... bis unter ... Jahren
70 u. :
C\(')tnerdgfs'\t’j'ﬁ[‘ef;es Unter 20 | 20725 | 25-30 30-35 35-40 40-45 45-50 50-55 55-60 60-65 65-70 mehr | iNsgesamt
Jahren
Unter 20 3 4 0 1 0 1 0 0 0 0 0 0 9
20-25 15 191 87 17 6 3 2 0 0 0 0 0 321
25-30 22 457 1195 224 41 11 1 1 0 0 0 0 1.952
30-35 7 132 1.083 929 179 31 5 1 1 1 0 0 2.369
35-40 1 32 294 698 420 90 33 7 2 0 0 0 1.577
40 - 45 1 6 79 230 351 290 116 46 8 0 0 0 1.127
45 - 50 1 6 33 84 133 244 314 114 15 5 1 0 950
50-55 0 2 9 30 53 95 267 298 68 15 1 1 839
55 - 60 0 0 0 9 16 34 97 156 141 38 4 2 497
60 - 65 0 0 0 7 4 6 36 64 83 67 13 5 285
65-70 0 0 1 0 1 1 6 17 21 29 21 7 104
70 und mehr 0 0 1 0 0 0 2 11 12 15 23 52 116
Insgesamt 50 830  2.782 2.229 1.204 806 879 715 351 170 63 67 10.146
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Anlage 1
EheschlieBungen 2015 nach dem Alter der Ehegatten
Alter der Frau von ... bis unter ... Jahren
\f;frdﬁlss'\gﬁ[‘e':es Unter 20 | 20725 | 25-30 30-35 35-40 40-45 45-50 50-55 55-60 60-65 65-70 ;Oeﬁ . |insgesamt
Jahren
Unter 20 3 4 2 0 0 0 0 0 0 0 0 9
20-25 24 163 93 11 7 3 1 1 0 0 0 0 303
25-30 24 422 1.279 231 45 9 4 1 2 0 0 0 2.017
30-35 3 109  1.034 981 200 33 10 5 1 0 0 0 2.376
35-40 1 27 308 672 479 101 33 6 4 0 0 0 1.631
40 - 45 0 8 77 216 387 298 105 33 7 2 0 2 1.135
45 - 50 2 4 40 78 145 251 344 142 27 5 2 0 1.040
50 -55 0 1 15 32 47 118 295 326 72 17 2 0 925
55-60 0 1 3 16 18 33 100 174 147 44 7 3 546
60 - 65 0 0 3 3 4 10 38 65 92 83 14 4 316
65-70 0 0 0 2 2 5 8 23 36 45 26 10 157
70 und mehr 0 0 1 1 1 1 3 9 10 23 25 46 120
Insgesamt 57 739  2.855 2.243 1.335 862 941 785 398 219 76 65 10.575
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Anlage 2
Ehedauer (Angaben auf der Grundlage der Ehescheidungen)
Ehescheidungen
Ehedaﬁg;'”Jah' 1991 1995 ‘ 2000 | 2005 | 2006 ‘ 2007 ‘ 2008 ‘ 2009 | 2010 2011 2012 2013 ‘ 2014 | 2015 ‘ 2016
Anzahl

Unter 1 3 0 0 2 - - ; 1 2 - - 0 0 0 0

1 68 13 14 13 17 11 16 12 25 31 28 17 26 26 28

2 175 67 77 89 "t " 102 85 149 176 202 135 158 139 148

3 137 120 129 158 51 155 179 163 236 211 203 186 184 219 182

4 109 132 179 230 219 223 220 238 192 191 170 143 165 161 162

5 135 349 222 261 263 262 227 255 244 271 241 225 240 229 229

unter 1 bis 5 627 681 621 753 721 728 744 754 848 880 844 706 773 774 749
gesamt

6 103 260 " 283 282 247 242 247 242 265 250 251 230 254 »a7

. o 43 oat 257 269 244 201 257 215 263 234 232 234 204 o7

8 . 200 207 224 245 238 237 204 193 197 248 209 207 198 236

9 - . 16 155 181 154 211 222 188 197 203 212 194 183 202

10 o 2o 204 194 194 185 162 170 172 197 164 173 183 179 178

6 bis 10 370 1.488 1.260 1113 1171 1.068 1.053 1.100 1.010 1.119 1.099 1.077 1.048 1.018 1.125
gesamt

1122 226 759 1.785 733 632 634 702 629 590 673 690 636 631 677 654

16'33 155 510 1.015 1.201 1.156 978 820 650 519 464 479 456 463 452 482

21 ?g 68 251 681 753 746 752 834 815 746 758 614 498 443 360 300

Ober 25 73 178 461 674 671 764 841 781 787 914 894 847 841 828 873

Insgesamt 1519 3.867 5.823 5.227 5.097 4.924 4.994 4729 4.500 4.808 4.620 4.220 4.199 4.109 4.183




EheschlieBungen 2015 zwischen Deutschen und auslandischen Partnern
nach ausgewahlten Staatsangehdorigkeiten

Staatsangehorigkeit
des Mannes
I [
Turkei
1 \
Italien |
Serbien
Osterreich
0 5 10 15 20 25 30 35 40 45
EheschlieRungen Frau Deutsche
Staatsangehorigkeit
der Frau
[ I I I [ [ [
Russische Fdderation
. | \ \ \ |
Ukraine |
] | | |
Polen |
] | |
Thailand |
| |
0 5 10 15 20 25 30 35 40 45
EheschlieBungen Mann Deutscher
1.25 EheschlieBungen zwischen Auslandern seit 1991
Land der Staatsangehorigkeit | 1991 1995 1996 1997 1998 1999 2000 2005 2006
der Ehepartner Personen
Armenien - 1 - - - - 1 1
Bulgarien - - - - 1 - - 2
Irak - 1 - - 2 - 1 2
ehem. Serbien-Montenegro - 3 4 2 3 5 4 1
Polen - - - - - - - -
Rumanien - - - - - - 1 1
Russische Foderation - 1 - - 1 - 3 1
Serbien - - - - - - - -
Syrien - - 1 - - 1 4 1
Tlrkei 1 2 3 5 8 6 11 8
Ukraine 2 1 2 6 4 - 1
Vietnam 9 2 2 1 - 1 - -
Ubrige 4 6 6 6 14 14 8 4
Insgesamt 16 17 18 14 35 31 33 22
unterschiedlich ausléandische
Staatsangehorigkeiten 8 12 13 15 8 9 14 14
Auslander insgesamt 24 29 31 29 43 40 47 36




EheschlieBungen bis 2015 in Sachsen-Anhalt zwischen Deutschen
und ausléandischen Partnern

EheschlieRungen

700

600

500 A

400

300

200

V\’\/

100

1991 1993 1995 1997 1999 2001 2003 2005 2007 2009 2011 2013 2015

e \ann Auslander, Frau Deutsche = Mann Deutscher, Frau Auslanderin

Noch: 1.25 EheschlieBungen zwischen Auslandern seit 1991
2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015 | | and der Staatsangehorigkeit
Personen der Ehepartner

- 2 1 1 - 1 1 - - Armenien
- 1 2 - - - 1 2 - Bulgarien
1 1 - 1 2 - - 1 - Irak
- - - - 1 - - - - ehem. Serbien-Montenegro
- 1 - 2 - 1 - 2 3 Polen
- 1 - - 1 - - 1 1 Rumanien
2 1 1 2 2 1 3 1 2 Russische Foderation
- 3 1 3 1 1 1 1 - Serbien
2 - 3 2 - 2 1 - 5 Syrien
9 5 5 8 6 2 11 4 4 Turkei
4 2 - 3 3 4 2 - 2 Ukraine
- - 1 1 1 3 - - Vietnam
9 3 2 7 5 7 8 6 14 Ubrige
27 20 16 30 22 22 29 18 31 Insgesamt

unterschiedlich auslandische
17 10 9 6 10 15 10 13 12 Staatsangehorigkeiten
44 30 25 36 32 37 39 31 43 Auslander insgesamt
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Anlage 4

Geschiedene Ehen seit 1991 in Sachsen-Anhalt nach Altersgruppen der geschiedenen Ménner

Alter Geschiedene Manner
un‘:gr” ---J:Afen 1991 | 1995 | 2000 ‘ 2005 ‘ 2006 2007 ‘ 2008 | 2009 ‘ 2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016

Anzahl
Unter 20 0 0 0 0 1 - - - 0 - - - - 0 0
20 bis unter 25 113 64 39 29 38 34 48 37 44 42 38 29 21 17 15
25 bis unter 30 368 649 385 276 234 217 211 204 228 228 204 161 171 171 181
30 bis unter 35 350 1.028 1.028 609 530 480 481 472 506 521 524 456 421 439 435
35 bis unter 40 264 844 1.539 1.021 1.025 881 852 778 671 667 608 561 579 605 602
40 bis unter 45 180 650 1.260 1.288 1.207 1.120 1.055 985 849 912 869 767 784 705 615
45 bis unter 50 118 265 830 970 974 1.000 1.087 1.001 917 1.012 939 849 820 768 788
50 bis unter 55 70 198 388 598 606 634 690 659 656 702 728 692 682 678 732
55 bis unter 60 30 102 195 225 280 312 359 360 372 430 385 407 374 405 430
60 bis unter 65 16 34 112 133 115 133 128 121 147 176 191 180 198 185 226
65 bis unter 70 5 20 29 55 62 82 64 75 68 68 75 68 88 88 93
70 bis unter 75 1 11 12 16 16 17 12 24 29 31 45 33 38 32 45
75 bis unter 80 3 2 4 2 8 13 4 10 11 14 10 12 20 14 19
80 und mehr 1 0 2 5 1 1 3 3 2 5 4 5 3 2 2
Insgesamt 1.519 3.867 5.823 5.227 5.097 4.924 4.994 4.729 4.500 4.808 4.620 4.220 4.199 4.109 4.183

Geschiedene Ehen seit 1991 in Sachsen-Anhalt nach Altersgruppen der geschiedenen Frauen

Al Geschiedene Frauen
er
von ... bis 1001 | 1095 | 2000 | 2005 | 2006 | 2007 2008 | 2009 | 2010 | 2011 | 2012 | 2013 | 2014 2015 2016
unter ... Jahren

Anzahl
Unter 20 8 0 2 1 - - - 3 1 1 1 - 1 0 -
20 bis unter 25 259 203 132 120 110 109 128 95 125 123 102 77 60 55 51
25 bis unter 30 418 982 663 432 417 379 415 405 442 438 430 358 347 363 339
30 bis unter 35 313 1.058 1.302 719 674 608 537 581 578 630 671 600 601 622 595
35 bis unter 40 224 766 1.591 1.189 1.122 979 892 860 681 700 625 595 664 616 658
40 bis unter 45 141 471 1.084 1.302 1.252 1.199 1.169 1.018 917 992 865 786 724 642 674
45 bis unter 50 65 179 611 810 832 867 985 929 888 928 908 815 743 746 737
50 bis unter 55 53 106 232 412 428 452 535 488 479 544 548 539 568 589 594
55 bis unter 60 24 70 116 135 158 192 224 227 240 282 295 277 277 282 293
60 bis unter 65 6 15 59 68 56 80 68 71 87 104 110 124 134 137 157
65 bis unter 70 6 12 25 29 35 39 32 29 42 42 36 29 47 33 57
70 bis unter 75 0 4 3 6 10 17 5 19 18 14 22 14 20 18 13
75 bis unter 80 1 1 1 2 3 3 4 3 2 8 6 6 11 5 13
80 und mehr 1 0 2 2 - - - 1 0 2 1 - 2 1 2
Insgesamt 1.519 3.867 5.823 5.227 5.097 4.924 4.994 4.729 4.500 4.808 4.620 4.220 4.199 4.109 4.183
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Anlage 5
Aufhebung Lebenspartnerschaft und Dauer
2014 Dessau- | Halle Magdeburg | Altmarkkreis | Anhalt- Bordekreis | Burgenland- | Harz Jerichower | Mansfeld- Saalekreis | Salzland- Stendal Wittenberg Land
RoRlau (Saale) Salzwedel Bitterfeld kreis Land Sudharz kreis
weniger als 1 Jahr 0
1 bis unter 2 Jahre 1 1
2 bis unter 3 Jahre 1 3 1 1 1 7
3 bis unter 4 Jahre 1 1 2
4 bis unter 5 Jahre 2 1 3
5 bis unter 6 Jahre 1 1
6 bis unter 7 Jahre 1 1 2
7 bis unter 8 Jahre 0
8 bis unter 9 Jahre 1 1
9 bis unter 10 Jahre 1 1 2
10 bis unter 11 Jahre 0
11 bis unter 12 Jahre 0
12 bis unter 13 Jahre 1 1 2
13 bis unter 14 Jahre 1 1
14 bis unter 15 Jahre 0
15 Jahre und mehr 0
Insgesamt 0 5 9 0 3 0 2 0 2 1 22
E]u\]rgnfg:nittliche Dauer 44 6.6 8.2 3.0 3.0 6.9 57




Aufhebung Lebenspartnerschaft und Dauer
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Anlage 5

2015

Dessau-

RoRlau

Halle

(Saale)

Magdeburg

Altmarkkreis
Salzwedel

Anhalt-
Bitterfeld

Boérdekreis

Burgenland-
kreis

Harz

Jerichower

Land

Mansfeld-
Sudharz

Saalekreis

Salzland-

kreis

Stendal

Wittenberg

Land

weniger als 1 Jahr

1 bis unter 2 Jahre

2 bis unter 3 Jahre

3 bis unter 4 Jahre

4 bis unter 5 Jahre

5 bis unter 6 Jahre

6 bis unter 7 Jahre

7 bis unter 8 Jahre

8 bis unter 9 Jahre

9 bis unter 10 Jahre

10 bis unter 11 Jahre

11 bis unter 12 Jahre

12 bis unter 13 Jahre

13 bis unter 14 Jahre

14 bis unter 15 Jahre

15 Jahre und mehr

o |10 |k |O |k O |k O |k |IN [k |k [ [k N O

Insgesamt

=
[

Durchschnittliche Dau-
er in Jahren

6,9

8,9

6,4

18

54

57

o
~
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Von der Aufhebung der Lebenspartnerschaft nach Altersgruppen sowie Jahr der Begriindung der Lebenspartnerschaft

Anlage 6

Kreisfreie Stadt
Landkreis
Begrindungsjahr

2015

2014

Altersgruppen

Altersgruppen

Insgesamt

18- 24
Jahre

25-34
Jahre

35-49
Jahre

50 -64
Jahre

65 Jahre
und alter

Insgesamt

18-24
Jahre

25-34
Jahre

35-49
Jahre

50 - 64
Jahre

65 Jahre
und alter

1

3

4

6

1

6

Dessau-Roflau
Insgesamt

o

Halle (Saale)
2013

2012

2011

2009

2008

2006

2001 und fraher
Insgesamt

ON I+ N N N

NP

T N B

10

O N P N

Magdeburg (Lan-
deshauptstadt)
2012

2011

2009

2008

2005

2004

2001 und friher
Insgesamt

[

N

T

O DNNBEABAN

=

N S N

AN PP

QN P N

Altmarkkreis Salz-
wedel
Insgesamt

Anhalt-Bitterfeld
2009
Insgesamt

Bordekreis
2012

2004

2002

2001 und friher
Insgesamt

DD NN

W PN

T
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Burgenlandkreis
Insgesamt

Harz
2011
2010
Insgesamt

A NN

wWN -

Jerichower Land
Insgesamt

Mansfeld-Sitidharz
Insgesamt

Saalekreis
2013
2011
Insgesamt

N

EE

NN

Salzland
2013

2007

2006
Insgesamt

ADNDN

WN

N N

el T

[l T

Stendal
2009
Insgesamt

NN

Wittenberg
Insgesamt

Sachsen-Anhalt
2016

2015

2014

2013

2012

2011

2010

2009

2008

2007

2006

2005

2004

2003

2002
2001 und friher
Insgesamt

T NN NN N O

R N N

R N

[EnY
BN NDNNDNDNNONOO®,

N

T NP P NN NO

ONEF I NDNFP I PP

[EnY
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T
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